
YouGov Deutschland: Sonntagsfrage

Stichprobengröße: 2049

Feldzeit:  18.06.2020 - 22.06.2020
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Wahlabsicht

Ungewichtete Basis Brutto 1636 839 797 348 580 708 364 583 689 676 489 468 3

Ungewichtete Basis Netto 1636 839 797 348 580 708 364 583 689 676 489 468 3

CDU/CSU 37% 36% 38% 29% 35% 43% 42% 37% 32% 31% 38% 44% 0%

SPD 15% 14% 16% 10% 12% 20% 21% 16% 8% 16% 14% 14% 63%

Bündnis 90/Die Grünen 17% 15% 20% 26% 18% 12% 11% 13% 26% 20% 18% 13% 0%

Die Linke 9% 10% 8% 11% 8% 9% 6% 9% 12% 12% 8% 7% 0%

AfD 11% 15% 7% 10% 14% 9% 12% 13% 9% 11% 11% 10% 0%

FDP 5% 5% 5% 7% 6% 3% 3% 5% 7% 5% 5% 6% 0%

Sonstige 6% 5% 7% 7% 7% 4% 5% 7% 6% 6% 5% 7% 37%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Haben Sie sich schon endgültig entschieden, wie Sie bei 

der Bundestagswahl wählen werden?

Ungewichtete Basis Brutto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Ungewichtete Basis Netto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

ja, habe mich schon endgültig entschieden 57% 60% 53% 46% 56% 63% 60% 55% 55% 57% 56% 57% 52%

nein, ich werde mich erst zu einem späteren Zeitpunkt 

endgültig entscheiden
28% 28% 28% 35% 26% 25% 24% 27% 32% 29% 27% 27% 16%

weiß nicht 3% 3% 3% 4% 3% 1% 3% 3% 2% 3% 2% 3% 12%

keine Angabe 13% 9% 16% 15% 14% 11% 12% 15% 11% 11% 15% 12% 20%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Themenrelevanzen

Welche der folgenden Themen sind Ihrer Meinung nach 

die wichtigsten Themen, um die sich Politiker*innen in 

Deutschland kümmern sollten? Bitte wählen Sie bis zu 5 

Themen aus.

Ungewichtete Basis Brutto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Ungewichtete Basis Netto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Europa und EU 12% 14% 11% 11% 12% 13% 9% 11% 17% 12% 14% 10% 0%

Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege)
42% 37% 46% 34% 43% 45% 43% 42% 41% 41% 39% 46% 14%

Wohnen, Mieten 35% 34% 36% 39% 33% 35% 41% 33% 31% 44% 34% 25% 16%

Umwelt- und Klimaschutz 41% 37% 46% 43% 39% 42% 38% 36% 50% 37% 44% 44% 19%

Rente und Altersversorge 50% 50% 51% 38% 49% 58% 55% 55% 42% 48% 49% 54% 29%

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung 21% 21% 20% 22% 23% 18% 23% 22% 17% 22% 21% 19% 16%

Bildung, Schulen und Universitäten 40% 36% 44% 45% 38% 38% 31% 39% 50% 38% 41% 42% 14%

Wirtschaft 27% 30% 24% 24% 26% 29% 24% 26% 32% 26% 28% 28% 20%

Finanzen und Staatsverschuldung 17% 15% 18% 14% 15% 20% 16% 18% 17% 13% 20% 19% 19%

Einwanderung und Asyl 36% 37% 35% 26% 40% 38% 35% 40% 33% 35% 37% 36% 19%

Digitalisierung 16% 20% 13% 22% 16% 14% 12% 13% 24% 14% 19% 17% 0%

Terrorismus 19% 16% 21% 12% 18% 23% 22% 21% 13% 18% 18% 20% 16%

Kriminalität 27% 27% 26% 19% 26% 32% 31% 27% 23% 28% 27% 26% 14%

AlterGeschlecht

Gesamt

Schulabschluss Wohumfeld



Schere zwischen Arm und Reich 38% 37% 38% 36% 38% 38% 41% 37% 35% 39% 36% 39% 49%

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, öffentlicher 

Nahverkehr)
13% 17% 10% 18% 15% 10% 9% 13% 18% 15% 13% 12% 20%

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 10% 10% 9% 6% 8% 13% 10% 9% 10% 10% 9% 10% 0%

Ein anderes Thema 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 0%

Weiß nicht 3% 3% 3% 5% 3% 1% 4% 3% 2% 3% 3% 2% 32%

Summe 449% 444% 454% 418% 444% 469% 444% 447% 456% 444% 453% 452% 295%

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer Meinung 

nach das wichtigste Thema, um das sich Politiker*innen 

in Deutschland kümmern sollten?

Ungewichtete Basis Brutto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Ungewichtete Basis Netto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Europa und EU 2% 2% 2% 3% 1% 3% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 0%

Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege)
9% 8% 10% 11% 8% 10% 10% 9% 9% 8% 10% 11% 0%

Wohnen, Mieten 7% 7% 6% 9% 6% 6% 9% 5% 6% 11% 5% 3% 0%

Umwelt- und Klimaschutz 13% 11% 15% 17% 12% 12% 12% 10% 17% 12% 13% 13% 0%

Rente und Altersversorge 10% 10% 11% 3% 12% 13% 13% 12% 6% 10% 10% 12% 0%

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 3% 1% 1% 0%

Bildung, Schulen und Universitäten 8% 8% 8% 10% 8% 7% 5% 8% 10% 6% 9% 9% 0%

Wirtschaft 7% 9% 6% 6% 6% 8% 6% 7% 9% 7% 8% 7% 0%

Finanzen und Staatsverschuldung 3% 4% 3% 4% 2% 4% 3% 4% 3% 2% 4% 5% 0%

Einwanderung und Asyl 11% 13% 10% 7% 14% 12% 12% 13% 10% 12% 12% 10% 0%

Digitalisierung 2% 3% 1% 3% 2% 1% 1% 2% 3% 2% 2% 2% 0%

Terrorismus 2% 1% 3% 1% 2% 3% 3% 2% 1% 2% 2% 3% 0%

Kriminalität 3% 3% 3% 3% 2% 4% 4% 3% 2% 3% 2% 3% 14%

Schere zwischen Arm und Reich 11% 12% 10% 9% 11% 12% 10% 12% 11% 11% 10% 11% 20%

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, öffentlicher 

Nahverkehr)
1% 1% 1% 1% 2% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0%

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 0%

Ein anderes Thema 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 0%

Weiß nicht 6% 6% 7% 13% 7% 2% 7% 7% 5% 6% 6% 7% 66%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Zusatzfragen

Glauben Sie, dass in Deutschland Rassismus in den 

folgenden Lebensbereichen vorkommt oder (fast) nicht 

vorkommt?

Sport (z.B. Fußball)

Ungewichtete Basis Brutto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Ungewichtete Basis Netto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Kommt (fast) nicht vor (1) 16% 16% 16% 18% 14% 16% 16% 17% 14% 15% 14% 18% 29%

Kommt vor, ist aber kein großes Problem (2) 35% 37% 34% 28% 34% 40% 35% 36% 35% 35% 38% 33% 0%

Kommt vor und ist ein großes Problem (3) 24% 27% 21% 26% 24% 23% 21% 23% 28% 25% 21% 25% 0%

Kommt vor und ist ein sehr großes Problem (4) 10% 10% 9% 12% 11% 7% 9% 8% 11% 9% 9% 11% 12%

Weiß nicht 16% 11% 20% 16% 17% 15% 19% 16% 12% 15% 18% 14% 59%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 33% 37% 30% 38% 35% 30% 30% 31% 40% 35% 30% 36% 12%

BottomBox (1-2) 51% 52% 49% 46% 48% 55% 51% 53% 49% 50% 52% 50% 29%

In der Schule und an Universitäten

Ungewichtete Basis Brutto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Ungewichtete Basis Netto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Kommt (fast) nicht vor (1) 10% 11% 9% 10% 11% 9% 6% 11% 13% 10% 8% 11% 0%

Kommt vor, ist aber kein großes Problem (2) 32% 37% 27% 25% 28% 39% 32% 30% 34% 32% 34% 30% 14%

Kommt vor und ist ein großes Problem (3) 31% 30% 32% 38% 32% 27% 32% 31% 30% 32% 30% 32% 0%



Kommt vor und ist ein sehr großes Problem (4) 13% 11% 15% 18% 13% 11% 13% 13% 13% 12% 12% 15% 16%

Weiß nicht 14% 12% 16% 10% 16% 14% 16% 15% 11% 13% 16% 12% 71%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 44% 41% 48% 56% 46% 38% 46% 45% 43% 44% 42% 47% 16%

BottomBox (1-2) 42% 47% 36% 34% 39% 48% 38% 41% 46% 43% 42% 41% 14%

Bei der Wohnungssuche

Ungewichtete Basis Brutto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Ungewichtete Basis Netto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Kommt (fast) nicht vor (1) 6% 8% 5% 9% 7% 4% 6% 8% 5% 7% 6% 6% 0%

Kommt vor, ist aber kein großes Problem (2) 20% 23% 17% 15% 23% 21% 21% 19% 20% 23% 19% 18% 14%

Kommt vor und ist ein großes Problem (3) 36% 36% 36% 34% 35% 38% 35% 38% 36% 34% 37% 39% 0%

Kommt vor und ist ein sehr großes Problem (4) 24% 21% 26% 29% 21% 23% 23% 21% 27% 24% 23% 23% 16%

Weiß nicht 14% 12% 15% 14% 14% 14% 15% 15% 11% 12% 16% 14% 71%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 60% 57% 63% 63% 56% 61% 57% 59% 63% 58% 60% 62% 16%

BottomBox (1-2) 26% 31% 22% 23% 30% 25% 27% 26% 25% 30% 24% 24% 14%

Bei der Jobsuche und am Arbeitsplatz

Ungewichtete Basis Brutto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Ungewichtete Basis Netto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Kommt (fast) nicht vor (1) 7% 9% 6% 7% 10% 6% 6% 9% 7% 7% 6% 9% 0%

Kommt vor, ist aber kein großes Problem (2) 27% 31% 23% 22% 26% 30% 29% 28% 24% 29% 27% 25% 14%

Kommt vor und ist ein großes Problem (3) 34% 33% 36% 35% 33% 35% 32% 35% 36% 33% 33% 39% 0%

Kommt vor und ist ein sehr großes Problem (4) 18% 16% 20% 26% 16% 15% 17% 14% 22% 18% 20% 15% 16%

Weiß nicht 13% 11% 15% 10% 15% 14% 17% 14% 10% 13% 15% 12% 71%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 52% 48% 56% 61% 49% 50% 49% 49% 59% 51% 53% 54% 16%

BottomBox (1-2) 34% 40% 29% 29% 36% 36% 34% 37% 32% 36% 32% 34% 14%

'In den Medien (z.B. Zeitungen und Zeitschriften, 

Fernsehen, Radio)'

Ungewichtete Basis Brutto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Ungewichtete Basis Netto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Kommt (fast) nicht vor (1) 19% 22% 16% 18% 19% 19% 21% 17% 19% 20% 20% 17% 14%

Kommt vor, ist aber kein großes Problem (2) 32% 37% 28% 22% 32% 38% 30% 32% 34% 32% 31% 34% 16%

Kommt vor und ist ein großes Problem (3) 24% 21% 27% 32% 22% 22% 23% 24% 26% 25% 24% 24% 0%

Kommt vor und ist ein sehr großes Problem (4) 10% 8% 13% 16% 10% 8% 8% 11% 12% 11% 10% 10% 0%

Weiß nicht 14% 13% 15% 13% 16% 13% 18% 16% 9% 13% 14% 15% 71%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 35% 29% 40% 47% 33% 30% 31% 35% 38% 35% 35% 34% 0%

BottomBox (1-2) 51% 58% 44% 40% 51% 57% 51% 49% 53% 51% 51% 51% 29%

'In sozialen Netzwerken (z.B. Facebook, Twitter, 

Instagram, YouTube)'

Ungewichtete Basis Brutto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Ungewichtete Basis Netto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Kommt (fast) nicht vor (1) 5% 5% 5% 4% 6% 4% 4% 6% 4% 6% 4% 4% 0%

Kommt vor, ist aber kein großes Problem (2) 17% 19% 15% 15% 20% 17% 17% 17% 17% 20% 18% 13% 12%

Kommt vor und ist ein großes Problem (3) 30% 31% 29% 34% 26% 30% 30% 29% 30% 29% 29% 32% 0%

Kommt vor und ist ein sehr großes Problem (4) 32% 32% 33% 36% 32% 30% 27% 32% 38% 31% 30% 36% 16%

Weiß nicht 16% 13% 18% 11% 16% 18% 21% 16% 10% 15% 18% 15% 73%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 62% 63% 62% 70% 59% 60% 57% 61% 68% 60% 60% 68% 16%

BottomBox (1-2) 22% 24% 20% 19% 25% 21% 22% 23% 22% 25% 22% 17% 12%



Bei Behörden und in der öffentlichen Verwaltung

Ungewichtete Basis Brutto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Ungewichtete Basis Netto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Kommt (fast) nicht vor (1) 16% 18% 14% 17% 17% 15% 14% 19% 15% 15% 15% 18% 0%

Kommt vor, ist aber kein großes Problem (2) 32% 39% 26% 25% 30% 37% 34% 31% 32% 34% 35% 27% 14%

Kommt vor und ist ein großes Problem (3) 25% 21% 29% 28% 23% 25% 23% 24% 28% 24% 22% 29% 0%

Kommt vor und ist ein sehr großes Problem (4) 11% 9% 12% 17% 11% 7% 9% 10% 13% 11% 10% 11% 0%

Weiß nicht 16% 13% 19% 13% 19% 15% 20% 16% 12% 15% 17% 15% 86%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 36% 31% 41% 45% 34% 32% 32% 34% 41% 35% 32% 40% 0%

BottomBox (1-2) 48% 56% 41% 42% 47% 53% 48% 50% 47% 49% 51% 45% 14%

In der Politik

Ungewichtete Basis Brutto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Ungewichtete Basis Netto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Kommt (fast) nicht vor (1) 17% 18% 17% 13% 18% 19% 18% 20% 15% 19% 16% 18% 16%

Kommt vor, ist aber kein großes Problem (2) 32% 36% 28% 26% 29% 38% 33% 30% 33% 30% 33% 34% 25%

Kommt vor und ist ein großes Problem (3) 23% 23% 23% 26% 23% 21% 20% 23% 26% 24% 22% 23% 20%

Kommt vor und ist ein sehr großes Problem (4) 10% 10% 10% 19% 10% 5% 9% 7% 13% 12% 8% 10% 0%

Weiß nicht 18% 13% 22% 16% 19% 17% 21% 20% 13% 16% 21% 16% 39%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 33% 33% 33% 45% 34% 26% 29% 30% 39% 36% 30% 32% 20%

BottomBox (1-2) 49% 54% 45% 39% 47% 57% 51% 50% 48% 48% 49% 52% 41%

'Im Privaten unter Freunden, Bekannten, Familie'

Ungewichtete Basis Brutto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Ungewichtete Basis Netto 2049 988 1061 448 738 863 483 757 809 826 625 592 6

Kommt (fast) nicht vor (1) 34% 33% 34% 28% 33% 38% 35% 37% 29% 36% 33% 32% 25%

Kommt vor, ist aber kein großes Problem (2) 32% 34% 31% 30% 33% 33% 29% 30% 38% 32% 33% 31% 0%

Kommt vor und ist ein großes Problem (3) 16% 17% 16% 23% 15% 13% 15% 16% 18% 15% 14% 19% 16%

Kommt vor und ist ein sehr großes Problem (4) 6% 7% 6% 10% 7% 4% 6% 5% 8% 6% 7% 6% 0%

Weiß nicht 12% 10% 14% 9% 13% 12% 15% 12% 7% 11% 13% 12% 59%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 22% 23% 22% 32% 22% 17% 21% 21% 25% 21% 21% 25% 16%

BottomBox (1-2) 66% 67% 65% 58% 65% 71% 64% 67% 67% 68% 66% 63% 25%

Wie rassistisch sind Ihrer Meinung nach die 

Gesellschaften der folgenden Länder? Plazieren Sie die 

Länder auf der Skala danach, für wie rassistisch Sie diese 

halten.

Deutschland

Ungewichtete Basis Brutto 1921 933 988 427 678 816 446 698 777 774 585 559 3

Ungewichtete Basis Netto 1921 933 988 427 678 816 446 698 777 774 585 559 3

0-30 40% 44% 36% 30% 36% 48% 45% 37% 37% 41% 41% 39% 28%

31-70 50% 47% 53% 54% 52% 46% 43% 54% 53% 48% 48% 53% 72%

71-100 10% 10% 11% 16% 11% 7% 12% 9% 10% 11% 11% 9% 0%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Mittelwert 39,3 37,5 41,1 45,0 41,1 35,0 38,3 39,5 40,2 39,3 39,1 39,6 44,2

USA

Ungewichtete Basis Brutto 1923 935 988 426 677 820 448 696 779 776 583 562 2

Ungewichtete Basis Netto 1923 935 988 426 677 820 448 696 779 776 583 562 2

0-30 5% 6% 4% 8% 5% 3% 4% 6% 6% 6% 4% 5% 0%

31-70 22% 23% 21% 24% 26% 18% 17% 22% 27% 23% 20% 22% 0%

71-100 73% 71% 75% 67% 69% 79% 79% 72% 68% 71% 76% 73% 100%



Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Mittelwert 76,6 75,0 78,2 72,6 74,6 80,2 79,5 76,0 74,3 75,0 78,1 77,1 86,0

Frankreich

Ungewichtete Basis Brutto 1830 921 909 399 652 779 420 655 755 739 560 529 2

Ungewichtete Basis Netto 1830 921 909 399 652 779 420 655 755 739 560 529 2

0-30 27% 27% 26% 29% 23% 28% 29% 30% 22% 28% 24% 28% 54%

31-70 61% 60% 62% 58% 65% 60% 58% 61% 64% 61% 64% 59% 46%

71-100 12% 12% 12% 13% 11% 13% 13% 9% 14% 12% 12% 13% 0%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Mittelwert 44,7 44,4 45,1 43,5 45,7 44,6 44,4 42,6 46,8 44,0 46,2 44,3 14,8

Schweden

Ungewichtete Basis Brutto 1784 897 887 382 637 765 409 639 736 718 546 518 2

Ungewichtete Basis Netto 1784 897 887 382 637 765 409 639 736 718 546 518 2

0-30 67% 69% 65% 62% 64% 71% 67% 67% 67% 65% 66% 70% 54%

31-70 30% 29% 32% 34% 32% 27% 30% 31% 29% 31% 32% 27% 46%

71-100 3% 3% 3% 5% 4% 2% 3% 2% 4% 4% 1% 3% 0%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Mittelwert 25,1 24,7 25,6 27,5 26,3 23,1 25,2 23,7 26,3 26,5 24,7 23,8 23,5

Ungarn

Ungewichtete Basis Brutto 1699 882 817 357 610 732 385 610 704 688 513 496 2

Ungewichtete Basis Netto 1699 882 817 357 610 732 385 610 704 688 513 496 2

0-30 21% 20% 23% 27% 21% 18% 25% 24% 15% 20% 20% 23% 46%

31-70 45% 42% 48% 48% 43% 45% 43% 50% 43% 45% 48% 42% 0%

71-100 34% 38% 29% 24% 36% 37% 33% 26% 42% 34% 32% 35% 54%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Mittelwert 55,2 57,6 52,5 50,7 54,9 57,7 53,5 50,5 60,8 56,1 54,6 54,8 54,2

Geschlecht

Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter

18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 15%

40 bis 49 Jahre 16%

50 bis 59 Jahre 20%

60 bis 69 Jahre 15%

70 Jahre und älter 18%

Bildungsstand

Niedriger Bildungsstand 35%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen

Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen auf einer 

bewussten Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird versucht, eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der 

Grundgesamtheit bekannt ist, herbeizuführen.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2017 als Quoten für die Stichprobenziehung. Im Anschluss werden 

die Daten von YouGov Deutschland gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichrpobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage selbst wird 

zusätzlich anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 01.01.2020)



Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 34%

Bundesland

Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse

Geringes politisches Interesse 32%

Mittleres politisches Interesse 45%

Hohes politisches Interesse 21%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2017

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 25%

CDU/CSU 25%

SPD 16%

Die Linke 7%

Bündnis 90/Grüne 7%

FDP 8%

AfD 10%

Sonstige 4%


